

香港文匯報訊 (記者張聰北京報道) 京津冀、山東、河南等多地持續數日的重度空氣污染，不單令工業企業停限產，工地停工，機動車單雙號行駛，中小學和幼兒園停課，不少公司放起「霧霾假」，部分居民暫停戶外活動。但是，有一群戶外勞動者，包括交通警察、街道清潔工、速遞員、外賣員等，仍然堅守在工作崗位，履行着自己的職責。昨日，本報記者在京採訪了多位快遞員，他們表示，受霧霾影響，僅北京就有千萬件快遞延期，為了保證年底不壓件，即便霧霾再大也要堅持上崗，而且為了工作方便快捷，多不戴口罩，處於「裸吸」狀態。

■山東濰坊市民冒着霧霾天外出上班。路透社

霧險上班 霾守崗位

交警清潔工盡職履責 速遞員求快多「裸吸」

本輪霧霾天氣是今年最嚴重的一次，機場航班、高速公路均受嚴重影響，特別是北京，由於高速公路採取局部封閉等措施，導致快遞包裹堵在路上，加上市內單雙號限行，同城配送也很受影響。

速遞員加班 不戴口罩「中招」

快遞員王師傅告訴記者，一直以來，年底就特別忙，不少公司紛紛買東西準備獎勵員工，今年還遇到了嚴重空氣污染，導致北京範圍內已有近千件快遞包裹延期，為保證年底不壓件，不少快遞公司取消了休息日，加班加點為客戶配送，「每天早上七點鐘就會到快遞站，分好快遞後，八點左右就要帶着五百斤左右的貨物出門開始送，晚上八九點鐘才能返回公司。」

此外，在採訪中記者發現，不少快遞員都處於「裸吸」狀態，並未佩戴防霾口罩，成為了名副其實的「馬路吸塵器」。在被問及為何沒有戴防霾口罩時，王師傅表示，公司免費派發了專業防霾口罩，「但我們每天需爬上爬下送快遞，還需給客戶打電話，戴口罩很不方便，所以快遞員基本上都不怎麼戴口罩。」

對於霧霾天氣對身體的影響，快遞員劉師傅表

示，一開始身體並沒有什麼不舒服，但由於連續多天在霧霾中作業，前天開始出現了嗓子不舒服等症狀，「我聽說，因為霧霾太大，有一些年輕快遞員出現了感冒發燒等症狀，不少快遞公司安排了一部分快遞員輪休，減少戶外工作時間，希望客戶能對我們快遞員多一些體諒和理解。」

免出門「吃霾」 外賣生意倍增

另一方面，受連日霧霾天氣影響，不少北京市民為減少外出吃飯或買菜，選擇在公司或家中通過網絡叫外賣。據某統計平台數據顯示，霧霾天氣，北京地區的外賣網站訂單量激增約三成。

昨日中午，在北京二環內某商業區，記者發現，許多平時在用餐高峰期爆滿的飯店的生意也不如平時火熱。據某西式快餐店相關負責人表示，這兩天的上座率也只有七成左右。食客張先生風趣地表示，「現在外出吃飯，吃的不僅是飯，還有霾啊！」

有外賣哥告訴記者，公司特別為員工加獎，「每單正常外賣是5塊錢，但是高峰時段，可能提升到7塊，甚至12塊，這也大大提升了我們這些外賣員的積極性。」

■山東濰坊市曹縣一名交警在霧霾中執勤。新華社



■園林工人在山東省青州市街頭清理綠化帶中的落葉。新華社



■快遞員在霧霾中派送快遞。記者張聰攝

香港文匯報訊 (記者張聰北京報道) 受霧霾帶來的交通管制影響，北京、天津、山東等多省市的物流快遞的派送遭遇不同程度的延遲，多位北京市民昨日在接受採訪時表示理解，他們同時呼籲，物流公司應向快遞員發放「霧霾」補貼。

市民沈先生表示，最近遇到過幾次快遞延誤的情況，但是能夠理解，「快遞行業也不容易，還要頂霾工作，希望公司能夠多給予他們些補貼。」同時，沈先生建議，家中有嬰兒的家庭，霧霾天氣裡應囤好嬰兒的必需品。

市民莊小姐建議，物流公司不單應向快遞員發放「霧霾補貼」，同時，如果空氣質量指數爆錶，物流公司也應採取適當的停業措施，以保護快遞人員的身體健康。

民眾倡補貼速遞員

連掛六日 京凌晨除「紅警」

香港文匯報訊 (綜合新華社及本報記者劉蕊報道) 北京市空氣重污染應急指揮部昨日下午發佈消息稱，北京市21日24時解除自16日啟動的「空氣重污染紅色預警」，屆時各項應急措施隨即終止，恢復執行車輛尾號限行交通管理措施，教育主管部門也將組織開展全市中小學、幼兒園等的復課工作。

根據中央氣象台的預報，21日，受降水清除作用，陝西中部、山西南部、黃淮中南部等地的霾天氣將減弱或消散，22日凌晨起，受冷空氣影

響，華北中南部、黃淮北部等地的霾天氣將自北向南逐漸減弱或消散。黑龍江東南部、吉林東部、遼寧東北部等地的部分地區大到暴雪；黃淮東部、江淮東部、江中東部等地有小到中雨或陣雨。

除了雨雪，內蒙古中部、華北北部、東北地區南部、山東半島等地的部分地區有4至6級偏北風。河南省受西北弱冷空氣影響，也將颶起3至4級西北風，大部分地區污染物逐漸消散，西部可能為良。

數百學生霾中應試 校長被停職

香港文匯報訊 (記者戚紅麗河南報道) 由於河南多個城市空氣質量指數連續「爆錶」，其中尤以安陽、鄭州最為嚴重，因此19日便下發幼兒園、小學停課的通知，要求當日中午12時開始停課。然而，安陽林州市臨淇鎮一中不僅沒有按照通知停課，竟還安排四百多名學生在露天操場上考試。該校校長已因此事被停職，接受調查處理。

校長：霧霾並不嚴重

據當地媒體報道，在該校的露天足球場上，很多學生半蹲着在小凳上答卷，由於霧霾太大，第二排後面的學生身影已經很模糊。據該校一名學生講述，該校19日上午組織八年級學生考試，共有十個班，每班六七十人，大家都參加了考試，「在操場上考的，搬着凳子在外面」。

該校馮姓校長表示，臨淇鎮一中八年級於19日上午在操場組織測試，當天上午雖有薄霧，但他認為霧霾並不嚴重，因此儘管接到停課通知，但還是堅持「考完」。他並說，在操場上考試的有480多名學生。

專家表示此次霧霾對身體傷害極大，因此認為考試再重要也要以學生的健康為第一位。

求診兒童兩倍於平時

僅以河南鄭州市兒童醫院為例，醫院接診兒童數量兩倍於平時。如此差的空氣質量，有家長向記者反映，自己一歲多的孩子因為咳嗽去醫院看急診，卻發現前面有100多



■河南安陽林州市臨淇鎮一中400多學生重霾之下在戶外考試。網上圖片

人，排隊一夜也看不上病。據鄭州市兒童醫院醫生透露：「18日一天，醫院共接診兒童3,271人。」兒童醫院兒科呼吸科醫生王凌飛表示，最近一個月，她每天的門診量都是在80人左右，這個數量是平時的2倍。而在她接診的病人中，大多是上呼吸道感染，約有十分之一的孩子是肺炎。

河南人出逃海南 為一口新鮮空氣

香港文匯報訊 (記者劉蕊鄭州報道) 越來越差的空氣質量，讓空氣較佳的海南房產在鄭州「大熱大賣」。

來自鄭州的齊女士剛生完二胎，於18日便連夜逃離，如今呼吸着海南新鮮的空氣，喝着椰子汁，她說要不是

工作在鄭州，真的永遠都不想回去了。

齊女士於前年在海南儋州某地買了一套小戶型房子。「不在意地段，不在意基礎設施，只要是經濟上能夠承受，便訂下來了。」

位於海南省東南部的陵水日前也組團到鄭州推介旅遊和地產。此次推介活動正好趕上河南的霧霾「峰值」，不習慣霧霾的海南人直呼「在鄭州吸了一天霾，感覺肺都縮小了。」不少鄭州市民前往諮詢，想要盡快逃離。

防霾5字訣

霧霾天如何防範疾病的產生？河南省腫瘤醫院內科二病區主任陳小兵說，霧霾對健康的直接危害主要集中在呼吸系統和心血管方面。PM2.5只有頭髮絲的28分之1，卻能吸附鉛、錳、銅、鎘等多種有害物，深入人體肺部並沉積，給呼吸系統乃至全身帶來傷害。他總結了「躲、捂、洗、抗、養」的防霾五字訣。

- 躲：**霧霾天氣盡量待在室內少去戶外
- 捂：**確需出門時，一定要佩戴醫用N95口罩
- 洗：**外出回家後要及時洗臉、漱口、清理鼻腔
- 抗：**房間裡種綠植、使用空氣淨化器。空氣淨化器要注意勤換過濾芯
- 養：**對抗霧霾最主要的還得靠自身抵抗力，可以多吃一些滋補食物

記者戚紅麗鄭州報道



■北京今日凌晨解除空氣重污染紅色預警。圖為昨日的京城街頭仍是灰蒙蒙一片。路透社